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Κύκλοι Διαλέξεων 
 

της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου  
σε συνεργασία με τον Δήμο Ρόδου 

 
Γ' κύκλος: Έννοιες, Θεωρίες,  Πράξεις στον Πολιτισμό, τις Επιστήμες, την Κοινωνία 

 
Σάββατο 17.02.2018, στη νέα πτέρυγα του Νεστορίδειου Μελάθρου, 18.30 

 
 
1η διάλεξη: 

 
"Αρχαίοι Έλληνες και Ξένες Γλώσσες. Πολιτισμικές επαφές  

και το θέμα της πολιτισμικής ταυτότητας στην αρχαία Ελλάδα" 
 

Σπύρος Συρόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Μεσογειακών Σπουδών,  
Αναπληρωτής Πρύτανης Διεθνών Συνεργασιών, Φοιτητικών Θεμάτων και  

Θεμάτων Αποφοίτων  Πανεπιστημίου Αιγαίου 
 

Μιλώντας για ξένες γλώσσες το μυαλό όλων κατευθύνεται στη σύγχρονη εποχή, όπου η 
εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας ή και περισσότερων αποτελεί απαίτηση της σύγχρονης κοινω-
νίας. Μερικά εύλογα ερωτήματα θα ήταν, από ποια εποχή οι άνθρωποι μάθαιναν ξένες γλώσ-
σες; Η εκμάθηση ξένων γλωσσών είναι ένα σύγχρονο φαινόμενο; Ποια ήταν η σχέση των αρ-
χαίων Ελλήνων με τις γλώσσες των άλλων λαών; Μιλούσαν οι Έλληνες ξένες γλώσσες; Τις 
μελετούσαν και τις γνώριζαν αρκετά, ώστε να διδαχθούν από την έγγραφη σοφία άλλων πο-
λιτισμών; Η απάντηση στα ερωτήματα αυτά, αποκαλύπτει όχι μόνο τη σχέση της γλώσσας με 
την εποχή της, αλλά τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονταν οι Έλληνες τον πολιτισμό τους 
σε σχέση με των άλλων και μας επιτρέπει να αναρωτηθούμε για το μέλλον της ελληνικής 
γλώσσας. 
 
 
2η διάλεξη: 
 

"Η έννοια της ισχύος στον σύγχρονο κόσμο. 
Η Ελλάδα, η Ευρώπη και ο κόσμος" 

 
Σωτήρης Ντάλης,  Επίκουρος Καθηγητής του  Τμήματος  Μεσογειακών Σπουδών 

 
Η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ε.Κ./Ε.Ε. έχει διευρύνει τόσο τους ορίζοντες της ελληνικής 

εξωτερικής πολιτικής όσο και την ατζέντα των ζητημάτων ελληνικού ενδιαφέροντος, ειδικό-
τερα στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης και της Μεσογείου.  

Στην κατεύθυνση αυτή, η χώρα μας πρέπει να συνεχίσει να ενισχύει τις σχέσεις της με ό-
λους τους σημαντικούς παράγοντες της διεθνούς πολιτικής. Ειδικότερα τις διμερείς σχέσεις 
με συμμάχους και εταίρους. Πέραν των εταίρων και συμμάχων, απαραίτητη είναι η επιδίωξη 
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διεύρυνσης των σχέσεων με χώρες με τις οποίες υπάρχουν παραδοσιακοί δεσμοί και συμφέ-
ροντα. Επίσης πρέπει να αναπτυχθούν περισσότερο οι σχέσεις με τις χώρες της Μέσης Ανα-
τολής και Βορείου Αφρικής, όπως επίσης και με τις λεγόμενες «αναδυόμενες» οικονομικές 
δυνάμεις της Ασίας, της Ωκεανίας, της Λατινικής Αμερικής αλλά και της Αφρικής. 
 
1. Ενίσχυση και διεύρυνση του διεθνούς ρόλου της χώρας 

H κομβική στρατηγική σημασία της Ανατολικής Μεσογείου δίνει ένα μεγάλο συγκριτικό 
πλεονέκτημα στην Ελλάδα, ιδιαίτερα μετά την επιδείνωση των σχέσεων της Τουρκίας με την 
Ε.Ε. και τις ΗΠΑ. Η απόπειρα στρατιωτικού πραξικοπήματος στην Τουρκία τον Ιούλιο του 
2016, η ανεπιτυχής έκβασή του και η προσπάθεια του Ερντογάν να το εκμεταλλευτεί και να 
το μετατρέψει σε πολιτικό πραξικόπημα δημιούργησαν νέα δεδομένα στις σχέσεις της Τουρ-
κίας με την ευρωατλαντική κοινότητα. 

Είναι απαραίτητη η ανάπτυξη συνεργασιών στον τομέα της εκπαίδευσης και έρευνας, όπως 
επίσης και η προώθηση της δημιουργίας διεθνών κέντρων γνώσης και τεχνολογίας στην Ελ-
λάδα. 

Επίσης χρήσιμη θα μπορούσε να αποδειχτεί και η ανάδειξη της εμπορικής Ναυτιλίας, του 
Τουρισμού και των αερομεταφορών ως παραγόντων της διεθνούς ανάπτυξης και τους διε-
θνούς ρόλου της χώρας. 

Τέλος, καθοριστική ίσως αποδειχτεί η ανάδειξη της Ελλάδας ως χώρας παραγωγής, εξαγω-
γής και διαμετακόμισης ενεργειακού πλούτου. Όμως αυτή η επιλογή απαιτεί συνέπεια λόγων 
και έργων.  
 
2. Η «δύσκολη» Τουρκία 

Όσον αφορά στις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία, έχουμε κοινή παρουσία και μοιρα-
ζόμαστε κοινά συμφέροντα σε περιοχές όπως η Μέση Ανατολή, τα Βαλκάνια και η περιοχή 
της Μαύρης Θάλασσας και του Καυκάσου. Το δυναμικό της περιοχής μας είναι τεράστιο.  

Ας μην ξεχνάμε πως η Ελλάδα πρωτοστάτησε το 1999, στο άνοιγμα της ευρωπαϊκής προο-
πτικής της Τουρκίας, γιατί πιστεύει πραγματικά πως αυτό είναι επωφελές για όλους, για την 
Ε.Ε., για την Τουρκία, για την ευρύτερη περιοχή και για τις διμερείς σχέσεις. 

Μόνο η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να είναι ο καταλύτης για καθοριστικές αλλαγές στην 
Τουρκία. Όμως, η Τουρκία, όπως και όλες οι υποψήφιες χώρες, πρέπει να αποδείξει έμπρα-
κτα ότι είναι έτοιμη να ασπαστεί τις αρχές και τις αξίες στις οποίες στηρίζεται το ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα και να υιοθετήσει πλήρως το ευρωπαϊκό κεκτημένο. 

Οι εξελίξεις του Ιουλίου του 2016 έδειξαν πως η Τουρκία έχει πολύ δρόμο να διανύσει προ-
κειμένου να συναντήσει το κοινό Ευρωπαϊκό Σπίτι. 

 
 
    


